

您好，欢迎访问本网站！

[·设为首页](#) [·加入收藏](#) [·关于我们](#)

ykds.w.yk.gov.cn

中共永康市委党史办公室.政务.cn

[首页](#)[组织机构](#)[党史研究](#)[党史宣传](#)[党史胜迹](#)[党史文摘](#)[党史日志](#)[永康要闻](#)

永康



小雨

26℃ ~ 22℃

东风 微风 星期二



阵雨

30℃ ~ 23℃

东风 1-2级

详细»

站内搜索 :

 搜索

您所在位置 : 首页 > 党史研究 > 口述与回忆 > 【口述抗战】徐孝友：被日军抓去做挑夫的惊魂17天

【口述抗战】徐孝友：被日军抓去做挑夫的惊魂17天

时间: 2015-05-20

被日军抓去做挑夫的惊魂17天

徐孝友 口述

徐庆丰 胡 燕 整理



1931年，我出生在花街镇下堑村的一户农民家庭，家境贫寒，从小干农活。到了14岁，我已经是种田割稻的能手了。

1944年，我14岁。7月的一天下午，天气很热。当时我正与比我大一岁的叔叔在田里收割稻谷。日本鬼子来了，把我俩都抓去做挑夫。

鬼子晚上给我们松绑，让我们扛枪弹

除了我和叔叔，日本人在下堑村还抓了三人做挑夫，他们把我们5个人押解到武义县茭道镇董村。在那里，日本人又抓了当地一名村民。这个村民叫董长云，日本人把我们关在保长的家里，晚餐给了点稀饭让我们吃。吃完后，日本鬼子就用绳子把我们6个人紧紧捆住，我和叔叔都哭了。

我们连夜被拉到上茭道的日军营房，那时候已经是晚上11点了。日本鬼子把我们松绑后，让我们扛帆布包。那东西很沉，大概有70多公斤，鬼子让我和叔叔抬着跟部队走。走在半路，我偷偷掀开一角看了看，里面是小钢炮的炮弹。

我们扛着重物走夜路很辛苦，加上视线不好，走得很慢，到了武义后陈的时候，天亮了。我们在后陈终于可以暂时歇脚，日本兵又把我们几个关在一农户家的楼上。为了防止我们逃走，日本兵就睡在外面。吃饭的时候日本兵拿来一罐饭，碗筷什么都没有的，我们6个人只能用手抓饭吃，没有菜，就兑一点酱油配饭。

那时，日本鬼子的部队已经开到前面打仗了。我们被关了4天，只剩下一支日军小分队负责押送我们运送物质。

一个挑夫中暑瘫坐在地上，鬼子就过来打他、踢他

第四天晚上，日本兵又叫我们挑上东西动身赶路。看我俩是小孩，就叫我们挑盐。这次比较轻松，就20来公斤的重量，但是晚上赶路，磕磕碰碰，走走停停。第五天也一直赶路，傍晚时分在武义白溪边的一个村庄宿夜。

当天晚上，我们听外面机关枪、炮声不断，后来听说是国民党21师和日军部队展开了激烈的交火。生怕炮弹不长眼，随时会掉到身边，我们一夜都没有睡好。次日，日本兵押解我们挑着东西继续赶路。到了一个叫清溪坑的地方，我们发现中国军队刚刚在那里与日本侵略者交战过，硝烟还在弥漫，国民党21师的几名士兵倒在路边上，满身鲜血，看上去都挺年轻的。那天骄阳似火，天气闷热，一路上翻山越岭，体能消耗很大，我们当中的一位挑夫中暑了，瘫坐在地上不能再走。凶残的日本鬼子就走过去，连扇他几个耳光，还用穿着军用皮鞋的脚对着他猛踹，要他起来继续赶路。

杀猪师傅偷着给我和叔叔一小块肉吃，竟被日本鬼子毒打一顿

到了夏家畈，村民们因为惧怕日本鬼子，都跑开躲起来了，来不及带走家禽家畜。日本鬼子杀猪宰牛，大吃起来。他们在路上又抓来了几名村民做挑夫，还叫我们去挨家挨户搜罗村民家里的粮食，然后要我们挑到前线部队，给鬼子补给。

快到丽水地界时，鬼子又在村民家抢了2头不到40斤重的小猪，叫人杀了，鬼子自己吃肉，我们连汤都没得喝。杀猪师傅偷偷给我和叔叔每人一小块肉解馋，没想到正好给鬼子看到了，鬼子就凶狠地要拉杀猪师傅出去枪毙。杀猪师傅硬是站着不动，鬼子拉不动，就用枪托狠狠地砸他的头，杀猪师傅被砸得鲜血直流！

我们被抓的第14天，到了丽水的一条大溪边，鬼子让我们把东西送上木船，然后就放我们回来了。我们走了3天才回到永康下堑村，前后一共17天。家人都担心我们会遭遇不测，当我们回家的那刻，大家喜极而泣。

日本鬼子没有好报应，第二年，1945年8月，鬼子投降了。我们终于结束了担惊受怕的日子。

- 上一篇 [【见证历史】李肖红：不该被遗忘的“抗战伤亡荣军公墓”](#)
- 下一篇 [【口述抗战】徐金卡：日军飞机投下炸弹 左耳被震聋](#)

[【返回】](#) [【打印】](#)



版权所有：永康党史网 技术支持：东方五金网

联系地址：浙江省永康市金城路25号行政中心 办公室电话：0579-87101041

扫一扫，关注永康党史公众号



访问人数2454119人